
รายวิชาคณิตศาสตร์
รหัสวิชา ค16101  ชั้นประถมศึกษาปีที่ 6

ครูผู้สอน  ครูทรงพล ลิ้มทรงธรรม

เรื่อง โจทย์ปัญหาร้อยละเกี่ยวกับการซื้อการขาย 2 ขั้นตอน



โจทย์ปัญหาร้อยละเกี่ยวกับ

การซื้อการขาย 2 ขั้นตอน



จุดประสงค์การเรียนรู้

แสดงวิธีหาค าตอบโจทย์ปัญหาร้อยละ
การซื้อการขาย 2 ขั้นตอน 
พร้อมตรวจสอบค าตอบ



แก้วตาซื้อขนมเค้กมาราคา 90 บาท น าไปขาย 100 บาท 
แก้วตาขายได้ก าไรหรือขาดทุนกี่บาท

ได้ก าไร เพราะ ราคาขายมากกว่าทุน ได้ก าไร 100 90- = 10 บาท

ขุนขายของเล่นราคา 300 บาท ได้ก าไร 100 บาท 
ขุนซื้อของเล่นมาราคากี่บาท  

ขุนซื้อของเล่นมาราคา 300 100- = 200 บาท

แม่ค้าติดราคาขายเสือ้ 500 บาท ขายเสื้อไปราคา 350 บาท  
แม่ค้าลดราคาจากที่ติดไว้กี่บาท 

แม่ค้าลดราคาเสื้อ 500 350- = 150 บาท



แก้มซื้อสมุดปกแข็งราคา 60 บาท ขายให้เพื่อน 50 บาท 
แก้มได้ก าไรหรือขาดทุนกี่บาท

ขาดทุน เพราะ ราคาขายน้อยกว่าทุน ขาดทุน 60 50- = 10 บาท

น้ าซื้อขนมราคา 20 บาท ต้องการขายให้ได้ก าไร 10 บาท 
น้ าต้องตั้งราคาขายกี่บาท

ราคาขาย 20 10+ = 30 บาท

พ่อค้าติดราคาเสื้อไว้ 300 บาท ลดราคาจากที่ติดไว้ 50 บาท 
พ่อค้าขายเสือ้ราคากี่บาท

พ่อค้าขายเสือ้ราคา 300 50- = 250 บาท



เบิร์ดซื้อนาฬิการาคา 2,000 บาท ขายต่อให้กอล์ฟได้ก าไร 15% 
กอล์ฟขายต่อให้เพื่อนราคา 2,760 บาท กอล์ฟขายนาฬิกาได้
ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์

เบิร์ด

ทุน

2,000 บาท

ขายได้ก าไร 15% ราคาขาย

 บาท

กอล์ฟ กอล์ฟ

ทุน

 บาท

ราคาขาย

2,760 บาท



ขายได้ก าไร 15% หมายความว่าอย่างไร 

ถ้าทุน 100 บาท จะขายได้ก าไร 15 บาท ขายราคา 100 + 15 =115 บาทแสดงว่า

เบิร์ดซื้อนาฬิการาคา 2,000 บาท ขายต่อให้กอล์ฟได้ก าไร 15% 
กอล์ฟขายต่อให้เพื่อนราคา 2,760 บาท กอล์ฟขายนาฬิกาได้
ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์



เบิร์ดซื้อนาฬิการาคา 2,000 บาท ขายต่อให้กอล์ฟได้ก าไร 15% 
กอล์ฟขายต่อให้เพื่อนราคา 2,760 บาท กอล์ฟขายนาฬิกาได้
ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์

หมายความวา่อย่างไร

ถ้าทุน 100 บาท จะขายราคา 115 บาท

ถ้าทุน 1 บาท จะขายราคา 115
100

บาท

ทุน 2,000 บาท ขายราคา 115
100

=2,000 × 2,300 บาท

แสดงว่า เบิร์ดขายนาฬิกาใหก้อล์ฟราคา 2,300 บาท

วิธีท า



กอล์ฟซื้อนาฬิกามาราคา 2,300 บาท ขายต่อให้เพื่อนราคา 2,760 บาท

แสดงว่า กอล์ฟขายนาฬิกาได้ก าไร 2,760 - 2,300 = 460 บาท

กอล์ฟซื้อนาฬิกามาราคา 2,300 บาท ขายได้ก าไร 460 บาท

ถ้ากอล์ฟซื้อนาฬิกามาราคา 1 บาท จะขายได้ก าไร 460
2300

บาท

ถ้ากอล์ฟซื้อนาฬิกามาราคา 100 บาท จะขายได้ก าไร 460
2300

=100 × 20 บาท

ดังนั้น กอล์ฟขายนาฬิกาให้เพื่อนได้ก าไร 20%

ตอบ ได้ก าไร ๒๐%



แก้มประกาศขายโทรศัพท์ราคา 4,200 บาท ซึ่งขาดทุน             
ร้อยละ 30 ของราคาที่ซื้อมา วินต่อรองขอลดราคาอีก 10% 
ของราคาที่ประกาศขาย ถ้าแก้มขายโทรศัพท์ให้วิน         
จะขาดทุนทั้งหมดกี่บาท

ขาดทุนร้อยละ 30 หมายความว่าอย่างไร  

ถ้าทุน 100 บาท จะขายขาดทุน 30 บาท ขายราคา 100 - 30 = 70 บาทแสดงว่า



แก้มประกาศขายโทรศัพท์ราคา 4,200 บาท ซึ่งขาดทุน             
ร้อยละ 30 ของราคาที่ซื้อมา วินต่อรองขอลดราคาอีก 10% 
ของราคาที่ประกาศขาย ถ้าแก้มขายโทรศัพท์ให้วิน                        
จะขาดทุนทั้งหมดกี่บาท

หมายความวา่อยา่งไร

ถ้าขายราคา 70 บาท จากทุน 100 บาท

ถ้าขายราคา 1 บาท จากทุน 100
70

บาท

ขายราคา 4,200 บาท จากทุน 100
70

=4,200 × 6,000 บาท

แสดงว่า แก้มซื้อโทรศัพท์มาราคา 6,000 บาท 

วิธีท า



ลดราคา 10% หมายความว่าอย่างไร  

ถ้าติดราคาขาย 100 บาท จะลดราคาให้ 10 บาท 
ขายราคา 100 - 10 = 90 บาทแสดงว่า

หมายความวา่อยา่งไร

ถ้าติดราคา 100 บาท จะขายไป 90 บาท

ถ้าติดราคา 1 บาท จะขายไป 90
100 บาท

ติดราคา 4,200 บาท ขายไป 90
100

=4,200 × 3,780 บาท

แสดงว่า แก้มขายโทรศัพท์ให้วินราคา 3,780 บาท 

ดังนั้น ถ้าแก้มขายโทรศัพท์ให้วินจะขาดทุนท้ังหมด 6,000 - 3,780 = 2,220 บาท
ตอบ ขาดทุน ๒,๒๒๐ บาท



สนุกคิด สนุกท า



ค ำชี้แจงบทบำทครูปลำยทำง ค ำชี้แจงกิจกรรมนักเรียน

1. ครูให้นักเรียนสุ่มหยิบบัตรโจทย์
คนละ 1 ข้อ

2. ครูเดินดูนักเรียน ให้ค าแนะน า 
และตรวจสอบความถูกต้อง

1. ให้นักเรียนวิเคราะห์และแสดงวิธี 
หาค าตอบ โดยท าลงในสมุด

2. เมื่อท าเสร็จร่วมกันตรวจสอบ                
ความถูกต้อง



1. เมย์ซื้อรองเท้ามาราคา 2,000 บาท ขายต่อให้ฝนได้ก าไร 5% 
ฝ น น า ร อ ง เ ท้ า ไ ปข า ย ต่ อ ใ ห้ อ้ อ ม ใ น ร า ค า  2,310 บา ท                  
ฝนขายรองเท้าได้ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์

2. แก้มซื้อรถจักรยานยนต์ราคา 70,000 บาท ใช้ไปแล้ว 6 เดือน
ขายต่อให้ใบบัวขาดทุน 30% ใบบัวน าไปขายต่อให้แป้งได้ก าไร 
20% ใบบัวขายรถจักรยานยนต์ราคากี่บาท



สนุกคิด สนุกท า
เฉลย



1. เมย์ซื้อรองเท้ามาราคา 2,000 บาท ขายต่อให้ฝนได้ก าไร 5% ฝนน ารองเท้า           
ไปขายต่อให้อ้อมในราคา 2,310 บาท ฝนขายรองเทา้ได้ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์

เมย์
ทุน 

2,000 บาท
ขายได้ก าไร 5%

ฝน
ราคาขาย
 บาท

ฝน
ทุน
 บาท

อ้อม
ราคาขาย
2,310 บาท

ขั้นที่ 1 หาว่าเมย์ขายรองเท้าให้ฝนราคาเท่าใด

ขายได้ก าไร 5% หมายความว่า ถ้าทุน 100 บาท จะขายได้ก าไร 5 บาท 
ขายราคา 100 + 5 = 105 บาทแสดงว่า

วิธีท า



ถ้าทุน 100 บาท จะขายราคา 105 บาท

ถ้าทุน 1 บาท จะขายราคา 105
100

บาท

ทุน 2,000 บาท ขายต่อให้ฝน 105
100

=2,000 × 2,100 บาท

แสดงว่า เมย์ขายรองเท้าให้ฝนราคา  2,100 บาท



ขั้นที่ 2 หาว่าฝนขายรองเท้าต่อให้อ้อมได้ก าไรหรือขาดทุนกี่เปอร์เซ็นต์ 

ฝนซื้อรองเท้ามาราคา 2,100 บาท ขายต่อให้อ้อมราคา 2,310 บาท 

แสดงว่า ฝนขายรองเท้าได้ก าไร 2,310 - 2,100 = 210 บาท

ฝนซื้อรองเท้ามาราคา 2,100 บาท ขายได้ก าไร 210 บาท

ถ้าฝนซื้อรองเท้ามาราคา 1 บาท จะขายได้ก าไร 210
2100

บาท

ถ้าฝนซื้อรองเท้ามาราคา 100 บาท จะขายได้ก าไร 210
2100

=100 × 10 บาท

ดังนั้น ฝนขายรองเท้าให้อ้อมได้ก าไร 10%

ตอบ ได้ก าไร ๑๐%



2. แก้มซื้อรถจักรยานยนต์ราคา 70,000 บาท ใช้ไปแล้ว 6 เดือน
ขายต่อให้ใบบัวขาดทุน 30% ใบบัวน าไปขายต่อให้แป้งได้ก าไร 20% 
ใบบัวขายรถจักรยานยนต์ราคากี่บาท

แก้ม
ทุน 

70,000 บาท
ขายขาดทุน 30%

ใบบัว
ราคาขาย
 บาท

ใบบัว
ทุน
 บาท

แป้ง
ราคาขาย
∆ บาท

ขายได้ก าไร 20%

ขั้นที่ 1 หาว่าแก้มขายรถจักรยานยนต์ให้ใบบัวราคาเท่าใดวิธีท า

ขายขาดทุน 30% หมายความว่า ถ้าทุน 100 บาท จะขายขาดทุน 30 บาท 

ขายราคา 100 - 30 = 70 บาทแสดงว่า



ถ้าทุน 100 บาท จะขายราคา 70 บาท

ถ้าทุน 1 บาท จะขายราคา 70
100

บาท

ทุน 70,000 บาท ขายราคา 70
100

=70,000 × 49,000 บาท

แสดงว่า แก้มขายรถจักรยานยนต์ให้ใบบัวราคา 49,000 บาท



ขั้นที่ 2 หาว่าใบบัวขายรถจักรยานยนต์ให้แป้งราคาเท่าใด
ใบบัวซื้อรถจักรยานยนต์มาราคา 49,000 บาท
ขายได้ก าไร 20% หมายความว่า ถ้าทุน 100 บาท จะขายได้ก าไร 20 บาท 

ขายราคา 100 + 20 = 120 บาทแสดงว่า

ถ้าทุน 100 บาท จะขายราคา 120 บาท

ถ้าทุน 1 บาท จะขายราคา 120
100

บาท

ทุน 49,000 บาท ขายราคา 120
100

=49,000 × 58,800 บาท

ดังนั้น ใบบัวขายรถจักรยานยนต์ราคา 58,800 บาท 
ตอบ ๕๘,๘๐๐ บาท



สรุปบทเรียน



การแก้โจทย์ปัญหาร้อยละเกี่ยวกับการซื้อการขาย ท าได้อย่างไร

เริ่มจากการอ่านท าความเข้าใจโจทย์ โดยวิเคราะห์ว่าการแก้ปัญหา             
จะมีทั้งหมดกี่ขั้นตอน แต่ละขั้นตอนมีความสัมพันธ์กันอย่างไร
แล้วด าเนินการหาค าตอบโดยใช้ความรู้เกี่ยวกับเศษส่วนของจ านวนนับ
หรือใช้ความรู้เกี่ยวกับบัญญัติไตรยางศ์



แบบฝึกหัด 4.7





บทเรียนครั้งต่อไป

เรื่อง โจทย์ปัญหาร้อยละเกี่ยวกับการซื้อการขาย 3 ขั้นตอน

สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th  

สิ่งที่ต้องเตรียม

- แบบฝึกหัด 4.8


